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НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО ФУНКЦІОНУВАННЯ ЕЛЕКТРОННИХ БІБЛІОТЕК ТА АРХІВІВ 

 

Пошук шляхів оптимізації входження в інформаційне суспільство, в якому найголовні-

шими продуктами виробництва є інформація та знання, тривав на межі ХХ–ХХІ ст. і вимагав 

переосмислення завдань діяльності суспільних інституцій. Особливо активно дискутувалося 

питання про «роль і місце» бібліотек. Слушним є твердження Л. Костенка та М. Сороки, що 

активний розвиток інформаційно-комунікативних технологій та новітніх носіїв інформації умож-

ливили актуалізацію даних і відтворення мультимедійної інформації: «…так само, як заміна 

рукописів друкованими виданнями не спричинила трансформацію сутнісних функцій бібліотеки, 

так і поширення електронних документів не може розглядатися як кінець бібліотечної ери» [3]. 

Збереження культурної спадщини шляхом переведення у цифровий формат є поширеною 

практикою серед передових країн. На думку М. Таллера, робота з культурною спадщиною в 

цифровому форматі, нові цифрові медіа, створення цифрових бібліотек, архівів, баз даних куль-

турної спадщини та колекцій, цифрові реконструкції, що вимагають спільних зусиль гуманітаріїв 

і фахівців із цифрових технологій, є важливою сферою цифрових гуманітарних досліджень [7]. 

На сучасному етапі розвитку суспільства бібліотеки та архіви наповнені рідкісними та 

цінними документами, через незадовільний стан яких оцифрування є найбільш вдалим спо-

собом для їх збереження та масового використання. Процес розширення функцій бібліотек та 

архівів і розвиток новітніх технологій зумовили накопичення у фондах цих установ поряд із 

документами на традиційних носіях інформації й електронних інформаційних ресурсів. 

Концепція якісних змін бібліотек серед пріоритетних передбачає такі напрями бібліотеч-

ної діяльності: «…консолідацію суспільства; дотримання європейських цінностей; інтеграцію 

у європейське співтовариство; підвищення якості життя; рівний доступ до інформації, знань і 

культурних надбань» [2]. 
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Сучасний стан і потенціал розвитку цифрового сектору України уможливили створення 

«Єдиної цифрової платформи в освіті», оскільки формування модерного інформаційно-освіт-

нього середовища є важливою передумовою успішного реформування інформаційно-освітнього 

простору і потребує педагогічно виваженого супроводу до консолідації інформації, удоскона-

лення системи професійної підготовки фахівців спеціальності 029 «Інформаційна, бібліотечна 

та архівна справа» і підвищення кваліфікації педагогічних і науково-педагогічних працівників, 

керівних кадрів освіти, працівників ІТ-підрозділів навчальних закладів тощо. 

Оцифрування інформаційних ресурсів бібліотеки сприяє підвищенню культурного рівня 

споживачів інформації. Диджиталізація буквально означає «оцифрування», «цифровізація», 

що, на думку М. Петришиної та С. Гриньова, пояснює сутність переведення інформаційного 

поля у цифрову форму [4]. 
Цей процес сприяє збільшенню дистанційних користувачів установ та істотно впливає на 

розвиток дистанційних послуг бібліотечних і архівних установ, сприяючи скороченню шляху 

документів до користувачів інформації. 

Це зумовлено тим, що у європейській та американській дослідницьких традиціях наслідки 

переходу від аналогового до цифрового типу кодування інформації стали вивчатися не просто 

як технологічний, а і як антропологічний, культурний та соціальний процеси [1]. 

Бібліотеки та архіви сприяють збільшенню кількості освічених громадян, що використо-

вують інформаційні ресурси, тобто документи і масиви документів в інформаційних системах: 

бібліотеках, архівах, фондах, банках даних, депозитаріях, музейних сховищах тощо [5]. 
Проблема збереженості фондів не тільки актуальна, а й болюча для багатьох архівів і біб-

ліотек. Умови, в яких упродовж багатьох років зберігалися друковані видання, не завжди були 

ідеальними. В останні роки ситуація ще більш погіршилася. «Незадовільний стан книгосховищ, 

їхня перевантаженість, відсутність коштів на консервацію і реставрацію документів», – ось 

чинники, які, на думку С. Шульженко, «...призводять до невпинного й незворотного процесу 

руйнування фондів, втрати цінних книг, журналів, рукописів тощо» [6]. 

Не всі бібліотеки та архіви можуть запобігти зношенню фондів та уповільненню процесу 

руйнування, а кошти на проведення трудомісткої і дорогої роботи з консервації мають лише 

поодинокі установи. Тому збереження інтелектуального надбання країни шляхом оцифрування 

стає все актуальнішим. 

Отже, постала не лише теоретична, а й практична необхідність розв’язання низки техніко-

технологічних питань подальшого розвитку електронних бібліотек та архівів, зокрема техно-

логії комплектування, зберігання та ефективного використання інформаційних електронних 

ресурсів, а також з’ясування бібліотеко- та архівознавчих механізмів побудови інфраструктури 

для забезпечення акумуляції інформації. 
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ВІТЧИЗНЯНІ ДЕРЖАВНІ АРХІВИ ЯК ОБ’ЄКТ І СУБ’ЄКТ АРХЕОЛОГІЧНОГО 

СКЛАДНИКА КОНСЦІЄНТАЛЬНОЇ ВІЙНИ В УМОВАХ ЗБРОЙНОЇ АГРЕСІЇ РФ 

ПРОТИ УКРАЇНИ 

 

В умовах гострої фази російсько-української війни знову заявила про себе загроза розми-

вання культурного ядра та світоглядних констант суспільства за допомогою маніпулятивних 

технологій пролонгованої дії з боку нашого супротивника. 

Тому, продовжуючи вивчення теми інформаційного протиборства, нам видалася актуаль-

ною спроба розкрити потенціал належного функціонування архівних установ, насамперед дер-

жавних, з погляду теорії консцієнтальної війни, яка активно зреалізовується у маніпулятивних 

практиках ворога, оскільки саме цей потенціал визначає ефективні інструменти загального 

захисту світоглядних цивілізаційно-ментальних основ українського суспільства. 

Консцієнтальна війна у науковому дискурсі розглядається дослідниками як одна із най-

ефективніших форм смислової війни. Сутністю консцієнтальної війни – поняття, введеного в 

науковий обіг Ю. В. Крупновим та Ю. В. Громико 1996 р., – є системне заміщення та/або лік-

відація основних цінностей масової свідомості тієї чи іншої спільноти з метою зміни її само-

ідентифікації для забезпечення латентної повної керованості цією спільнотою зовні [1]. На наш 

погляд, консцієнтальна війна – війна психологічна за формою, цивілізаційна за змістом та 

інформаційна за засобами, метою якої є знищення або деструкція інтелектуального ресурсу 

нації та руйнування її універсальних настанов [2, с. 252]. Отже, стисло сутність консцієнталь-

ної війни можна визначити як війну смислів або війну на ураження свідомості. 

Безсумнівно, на сучасному етапі російсько-української війни наше суспільство перебуває не 

лише у стані збройної боротьби з агресором, а й у фазі світоглядного протистояння смислів – 

протистояння ординської імперії та республіки, протистояння авторитаризму та демократії, 

протистояння, по суті, минулого та майбутнього. До ключових складників консцієнтальної 

війни ми відносимо археологічну війну та «переписування історії». А серед її об’єктів і 

суб’єктів особливе місце посідають документно-інформаційні установи, зокрема й архіви. 

Археологічна війна – це форма цивілізаційно-ментального, інформаційного, соціокультур-

ного та збройного протистояння між державами, націями, спільнотами з метою або збереження 

свідоцтв культури автохтонного етносу (а в документно-інформаційних установах, і в архівах 

також, – автентичних матеріальних субстратів цієї культури, «культурного капіталу» нації), 

або розмивання культурного ядра та ментальних засад народу держави-конкурента (ворога) 

шляхом свідомого знищення (зазвичай сакральних, «серцевих») пам’яток історії та культури 

(архітектурних пам’яток, творів науки, мистецтва, письмових документних джерел тощо).  

В археологічнй війні умовно можна виділити два блоки – оборонний та наступальний, 

кожен із яких є низкою форм цього складника консцієнтальної війни. Розглянемо ці форми 

щодо архівів. 
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